

在雪域高原书写渝藏深情

重庆第九批第二期援藏专技干部工作纪实

昌都，被称为“藏东明珠”。2021年3月，按照重庆市委、市政府统一部署，重庆市第九批第二期33名援藏专技干部奔赴昌都市、察雅县、芒康县、类乌齐县“一市三县”，开展为期一年半的援藏征程。

近一年来，援藏专技干部克服高原缺氧、气候多变、远离亲人等困难，凝心聚力、积极作为、用心用力，在雪域高原书写渝藏情深。

好中选优 组建33名援藏专技干部队伍

近年来，市人社局把维护祖国统一、加强民族团结作为援藏工作主要着眼点和着力点，按照“昌都所需、重庆所能”工作原则，努力做到“四个坚持”。

坚持政治引领，按需选派专技干部援藏——自去年启动第九批援藏专技干部轮换选派工作以来，市委组织部、市人社局按照“政治思想过硬、工作能力较强、身体状况良好、工

作作风扎实”选拔条件，坚持“好中选优”工作原则，历时两个多月，经过严格审核和综合比选，最终从全市30个区县和7个市级单位申报的近200名人员中择优确定了33名援藏专技优秀干部。他们当中，博士硕士有4名、高级职称12名，平均年龄39岁，正当年富力强。

坚持待遇保障，切实关爱援藏专技干部。我市把援藏专技干部纳入特殊人才职称评定范围，对援藏期满年度考核为合格以上的，按规定晋升上一级专业技术岗位，实现应聘尽聘。

坚持过程管理，促进援藏专技干部积极发挥作用。我市建立援藏专技干部年度考核、平时考核、工作简报等机制，及时掌握援藏专技干部工作情况，推动援藏专技干部凭所学所能在昌都建功立业。自2021年初重庆第九批援藏专技干部进藏以来，他们充分发挥专业技术，积极帮助昌都左贡核桃、察雅苹果两个农产品获得国家农产品地理标志，开展义诊诊疗活动40余次，惠及群众上万名。

坚持服务暖心，增强援藏专技干部归属感。这批援藏专技干部多人获得“优秀援藏干部”“优秀共产党员”“优秀援藏医师”“援藏工作先进个人”等荣誉称号。一年来，他们与当地融为一体，把智慧和汗水挥洒在高原。



2021年3月重庆市第九批第二期援藏专业技术干部进藏行前合影

产业“造血”
装配持续发展动力

产业是脱贫之基、致富之源。过去一年，工作队援藏专技干部把产业作为突破口和主战场，掀起产业建设热潮，争取计划外援藏资金222.8万元，推动援藏工作从“输血”转向“造血”，为当地持续发展切实培育新动能。

他们打造农业品牌：打造农业品牌146个，认证无公害农产品97个，绿色食品、有机农产品、地标农产品品牌49个，实现绿色食品和有机农产品零的突破。

他们支持产业发展：推动3家涉农商贸公司与昌都蓝天圣洁产业投资公司达成意向性协议；持续打造贝母试种推广基地，实现川贝母在高海拔地区成功试种；实施牦牛人工授精冷配15832头，显著提高牦牛经济杂交配种质量；成功引进1家、投资规模1000万元的企业入驻芒康产业园区。

他们狠抓项目建设：督促建成饮水工程4个、道路工程2个、技术培训中心1个，正在推动乡村振兴试点等9

个项目加快建设。

他们加强消费扶持：积极组织昌都特色产品进驻重庆消费扶贫专柜，实现各渠道销售产品金额达3000余万元。

他们推动旅游援藏：成功创建4A级景区1个、3A级景区15个，解决芒康古盐田创建5A级景区合作开发等历史遗留问题，促进全域旅游示范区建设。

他们助力乡村振兴：助推瓦日村荣获“2021年度全国十大最美乡村”称号、扎西贡村荣获“第二批全国乡村治理示范村”称号，乡村振兴示范点成效初显。

医疗援助

惠及众多西藏患者

3月，重庆援藏医生巧妙施手，让原本已经失去希望的西藏婴儿重获新生。

4月，芒康县人民医院的援藏医生在条件极其有限的情况下，勇闯三关，连创三个第一：第一例色素胃镜检查、第一例病理检查、第一例胃早癌诊断。

5月，援类乌齐县人民医院专技干部完成首例头颈部血管造影检查，

成功救治产后大出血47岁高龄产妇。

一年来，援藏专技干部从增进人民福祉的实际出发，着力提升医疗服务能力，加强医疗人才建设，开展医疗惠民行动，致力打造一支“带不走的医疗队”。

在他们的推动下，察雅县人民医院成功创建二级乙等医院，芒康县、类乌齐县、察雅县三县人民医院和一批乡镇卫生院新开设五官科、胃镜室、B超室等专科室，多项手术为所在县区首例。他们带团队、带骨干、带徒弟，累计培训3210人次。他们开展医疗惠民行动，惠及群众1.6万人。

教育强基

播撒梦想的种子

改变藏区面貌，根本要靠教育。援藏专技干部坚持“教学质量是核心、高效课堂是抓手”的理念，大力实施渝昌教研工作坊、渝藏、基础设施完善、执教素质提升4项计划，促进昌都教育教学全面发展。

在援藏教育工作者推动下，“一市三县”已组建“渝昌教研工作坊”12个，开展教研活动68次、讲座31场，开展线上研修22次、受益15630人次。昌都籍老师、昌都市教科所所长仁青旺佳认为，提高教学质量根本在教师，关键在课堂。“重庆教育援藏抓

住了根本和关键，让内地教育理念和教研模式在昌都生根发芽，实实在在地推动了昌都教育高质量发展。”仁青旺佳表示。

在“渝藏”计划中，援藏专技干部为芒康县中小学捐赠图书20多万册，为30个中小学改扩建图书室。

在“基础设施完善”计划中，援藏专技干部链接各类资金500万元完成2所小学、1所幼儿园直饮水项目建设；建成小学宿舍1座，新建“缙云书屋”1间、少先队活动室1个，解决了部分高寒学校供暖及浴室用热水问题。

“天下没有远方，有爱就是故乡。”重庆援藏专技干部早已把昌都当成是第二故乡，承受着高原环境给身体带来的考验，忍耐着对家人的思念和牵挂，在这片土地播撒着青春与汗水，用实实在在的果兑现着一年前的承诺。昌都市委、市政府在对我市援藏专技干部的感谢信中高度评价了援藏干部与昌都各族干部群众一道，同甘共苦、并肩战斗、开拓创新、奋力拼搏的精神，称赞我市援藏专技干部克服高寒缺氧、道路艰险和身体不适等诸多困难，第一时间深入基层开展调研，精心制定援藏规划和工作计划，积极争取筹划项目建设，全力助推了昌都经济快速发展、社会和谐稳定、人民安居乐业。

王彩艳 杨敏 图片由市人社局提供

链接

援藏医生妙手实施芒康县首例腹腔镜下胆囊切除术

日前，西藏芒康县人民医院，在第九批第二期援藏专技干部、外科专家刘成军带领下，医院外科团队成功完成了芒康县首例腹腔镜下胆囊切除术。

“这台手术填补了芒康县腹腔镜下胆囊切除术的技术空白。”刘成军说，芒康县胆结石患者较多，过去只能做传统的开腹手术，创面大、

恢复慢，导致大部分当地患者奔波到上级医院或内地医院治疗。随着微创手术的开展，患者不用出县，就可享受与内地一样的优质医疗。

来自重医附属大学城医院的刘成军与重庆医疗团队援藏一年来，芒康县人民医院门诊量增长109%、手术台次增长91%、开展新技术新项目48个。

生命最宝贵 安全大于天

时刻绷紧社会稳定和安全生产这根弦 全力保障人民群众生命财产安全

坚持人民至上、生命至上
提高政治站位，增强责任意识，强化问题导向，提升执行能力
严防发生重特大安全事故

